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3. Na figura junta est4d representada uma circunferéncia
inscrita num quadrado. O lado desse quadrado é igual a
altura de um triangulo de base igual a uma unidade.

Qual das expressdes seguintes da a area da regido
sombreada em funcdo de x ?

(A) (1 - %)thz’ (B) (1 - %)COSZI (C)tg’z — n°

(D) cos’z —

4. Seja g uma fungdo derivavel em R e considere a tabela do sinal da fungdo ¢ "

segunda derivadade ¢ :

T —00 2 3

 Para cada um deles, séo indicadas quatro alternativas de resposta, das quais sé uma
esta correcta.

« Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que
seleccionar para responder a cada item.

» Se apresentar mais do que uma letra, a resposta sera classificada com zero pontos, o
mesmo acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

Sinalde ¢"

- 0

Segundo esta tabela, é possivel concluir que:

(A) Haum maximo relativoem z = 2 .

(B) Haum minimo relativoem z = 3 .

» Nao apresente calculos, nem justificacfes.

1. “Sobrecarregados com sacrificios e dificuldades, os povos coloniais efectuaram a pulso a escalada da
emancipacdo. Amordacados, jamais dispuseram de condicbes para transpor a barreira das
probabilidades.”

OS DIAS DO FIM, Ricardo de Saavedra
A tabela de distribuicéo de probabilidades de uma variavel aleatéria X é
T 0 1
L (a representa um nimero
3 T .
= 2 ositivo inferior a 1).
P(X xl) log, (2) a p )
Qual é o valor de a ?
(A) 2 - log3 2 (B) 2-1log, 3 © 1- log3 2 (D) 1-1log, 3
. . In(z
2. Indique o valorde lim (2)
20"
(A) +oo (B) — ©<© o (D) 2
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(C) Haum ponto de inflexdo, de abcissa iguala 3 .

(D) Ha dois pontos de inflexdo, de abcissas 2 e 3 .

5. De um nimero complexo z, sabe-se que a sua
imagem geométrica pertence a bissectriz dos
guadrantes impares.

Qual dos quatro pontos representados na figura junta

(A,B,C ou D) pode ser a imagem geométrica

2
do complexo 2z~ 7?

(A) Oponto A (B) O ponto B
(C) o ponto C (D) 0 ponto D
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Grupo Il

Nos itens deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os
célculos que tiver de efectuar e todas as justificagdes necessarias.

Atencao: Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacgédo, pretende-se sempre
o valor exacto.
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Como sabe, a Lua descreve uma
Orbita eliptica em torno da Terra. Na
elipse da figura estd representado
um esquema dessa Orbita, estando
também assinalados dois pontos: o
apogeu, que é o ponto da Orbita
mais afastado da Terra e o perigeu,
que é o ponto da Orbita mais
proximo da Terra.

Além disso, na figura esta também

assinalado um angulo de amplitude x radianos (2 € [0, 275} ). Este angulo tem o

Perigeu

seu vértice no centro da Terra, o seu lado origem passa no apogeu e o seu lado
extremidade passa na Lua.

Admita que, para cada valor de x, t representa um dia do més de Novembro ou de
Dezembro de 2008, sendo ¢ aproximadamente dado por
t =sen(0,1z) + 4,72 — 3

(Neste modelo matematico, ¢t € [—3, 27] e sabe-se que t = 0 corresponde um

valor de x no dia 30 de Novembro de 2008, ¢ = 1 corresponde um valor de x no
dia 1 de Dezembro de 2008, e assim sucessivamente.)

Admita também que a distancia, em milhares de quilémetros, da Terra a Lua, é
(aproximadamente) dada, em funcédo de ¢, por

d =0,4t" — 9,6t + 420,6

1.1. No final de 2008, foi noticiado que a Lua passou no perigeu. Indique o dia e
0 més e também a distancia que a Lua esteve da Terra (em milhares de
quilémetros).

1.2. Nos primeiros dias de Dezembro de 2008, a Lua encontrou-se a 385
milhares de quildmetros de distancia da Terra. Determine o valor de =
nessas circunstancias. Apresente-o em radianos, arredondado as
centésimas.

Percorra os seguintes passos:

« Considerando a janela de visualizagdo [—3,27] x [0,500], visualize os
gréficos necessarios (inclusive o de d) e determine, com quatro casas
decimais, o valor de t;

« Considerando a janela de visualizagdo [0,27] x [-3,27], visualize os
gréficos necessarios (inclusive o de t) e determine, com duas casas
decimais, o valor de z .
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Apogeu
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2. Considere afungéo g, de dominio [0, 7], definida por g(x) = NEY cos(2z) .
2.1. Mostre que ¢g"(z) = 4cos(2x) e, sem recorrer & calculadora, indique as
abcissas dos pontos de inflexao do grafico de g .
2.2. Na figura ao lado estid representado o v 1
grafico de h, de dominio J—%;L5:|, h
definida por
tg(z
te(@) _ 2 se —X2<z<0
T 2
h(z) =
A
g(z) se 0<z<L5 Q
Na figura estdo também o ponto A (cuja B
abcissa é um zero de h)eoponto B (de
abcissa 0).
2.2.1. Usando processos analiticos, mostre que, tal como a figura sugere,
h é continua no ponto 0 .
2.2.2. Recorrendo a calculadora, determine o comprimento do segmento
[AB]. Explique como procedeu, apresentando o resultado
arredondado as centésimas. Sempre que proceder a
arredondamentos, use, pelo menos, duas casas decimais.
. . - 2 1
3.  Seja f umafungio de dominio R definidapor f(z) = (z~ — 5z + 5)e” .
Recorrendo exclusivamente a processos analiticos, estude a fungdo f quanto a
monotonia e a existéncia de extremos relativos.
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4.  No conjunto dos nimeros complexos C, considere
2 =2-371 e z, =-20+41i.
Sem usar a calculadora (excepto para calculos numéricos), resolva as trés alineas
seguintes.
. 37
4.1, Calcule a e b demodoque ai + 2b —bi~ sejaigual a z, .

z

4.2. Escreva na forma algébrica o complexo Z—Q e mostre que ele é solugdo da

1
equacao 22— 22 =8+404.
4.3. Sejam A e B as imagens algébricas, respectivamente, de z e do seu
conjugado, 21.

Esboce, no plano complexo, o triangulo [ABO] e determine o seu

perimetro (O é a origem do referencial).

FIM
COTACOES
Grupo I Cada quest&o errada, ndo respondida ou
Cada resposta certa. + 10
(50 pontos) anulada: O
1 3 19

Grupo I

(150 pontos)
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